

Важно собрать, систематизировать и описать сведения, связанные с «академическим периодом» в жизни Евгения Федоровича. Необходимо получить не только документальные подтверждения, свидетельствующие о роли профессора в создании факультета «Бизнес-управление», кафедры экономики предприятия, но и сохранить воспоминания коллег и выпускников, которые позволят получить целостное представление об этом ярком и самобытном преподавателе.

Определенные сведения о жизни и деятельности профессора Е. Ф. Пелихова хранятся в архиве НУА, в музее истории академии, отделе кадров. Важная информация – в ежегодных отчетах о деятельности университета, о его научно-исследовательской работе.

Отдельную группу источников составляют научные и научно-методические публикации самого Евгения Федоровича, публикации о нем в изданиях НУА, таких как «Очерки истории НУА» (Харьков: Изд-во НУА, 2006. – С. 99–157), справочник «Кто есть кто в ХГИ «НУА»?» (Харьков: ХГИ «НУА», 1999. – С. 130), «Народная украинская академия: вчера, сегодня, завтра...» (юбилейный выпуск), а также информация в Facebook – <https://www.facebook.com/notes/866490136716813/> и в музее истории ХГУ «НУА» – «Персоналия Е. Ф. Пелихова». В целом литературы и источников достаточно для проведения исследования такого уровня.

Е. Ф. Пелихов родился 15 июля 1943 года в селе Токаровка Тамбовской области в семье военнослужащего. В 1947 г. вместе с семьей переехал в Харьков, где и получил среднее образование. В 1967 г. закончил Харьковский политехнический институт имени В. И. Ленина. В Народной украинской академии Е. Ф. Пелихов работал с 1993 года. По воспоминаниям выпускников академии Евгений Федорович – один из наиболее запоминающихся преподавателей в их студенческой жизни. Его лекции и практические занятия дали выпускникам очень и очень много. Знания, полученные от Е. Ф. Пелихова, пригодились им в практической деятельности. Евгений Федорович читал в НУА фундаментальные курсы: «Экономика предприятия», «Организация производства», «Эффективность реальных инвестиций», «Инновации», преподавал дисциплины: «Менеджмент реальных инвестиций», «Экономика и организация инновационной деятельности», «Методика преподавания экономических дисциплин».

За время своей работы профессор Е. Ф. Пелихов подготовил трех кандидатов наук: О. А. Иванову, О. Е. Басманову и И. А. Гурьеву, которые защитили диссертации по экономике предприятия на очень высоком уровне. Все трое с большим уважением и теплом вспоминают своего наставника.

Интересно отметить, что все, кто знал профессора Е. Ф. Пелихова, вспоминают его любовь к рыбалке и шахматам. Те, кто знают семью Евгения Федоровича, отмечают удивительную заботу о близких, гордость за успехи дочерей, внука и двух внучек.

Такие преподаватели, как Евгений Федорович, создавали академию, закладывали основные принципы ее функционирования, главные среди которых – порядочность и профессионализм.

**Чубенко А.**

## **ПОДГОТОВКА СТУДЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА «БИЗНЕС-УПРАВЛЕНИЕ» К ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ИЗУЧЕНИЕ И АНАЛИЗ ОПЫТА НУА**

Предпринимательство – это инициатива, направленная на достижение наилучшего результата хозяйственной деятельности, на получение экономической выгоды, которая идет на свой риск и под свою ответственность.

Представляет достаточно большой интерес, в год 25-летия ХГУ «НУА», изучить и проанализировать историю трансформации подготовки специалистов на факультете «Бизнес-управление» к предпринимательской деятельности, к открытию собственного бизнеса.

Составной частью исследования, учитывая его историческую направленность, является сбор, анализ и опубликование воспоминаний выпускников-экономистов, работающих (или работавших) в сфере предпринимательства. В их числе И. Мовчан, С. Ануфриев, А. Маловичко, Е. Пятыхин, Р. Хачерашвили, А. Кальницкий, А. Возруд, В. Мовсесян, А. Чайка, М. Костоглодова (Найденко) и др.

Для изучения истории деятельности ХГУ «НУА», в плане подготовки будущих предпринимателей, были использованы такие источники и литература как: «Рынок труда и проблема трудоустройства», «Основи економіки та організації підприємства», «Практическая подготовка будущих экономистов», официальный сайт Народной украинской академии, материалы музея истории НУА, архив учебного заведения и другие.

Именно исходя из значимости такой деятельности для современного украинского общества и для каждого человека, получающего реальное высшее образование, в НУА уделяется большое внимание

развитию компетенций, позволяющих выпускникам чувствовать себя уверенно на рынке труда и в жизни.

На первых этапах существования академии особые акценты делались на фундаментальной экономической подготовке, знании иностранных языков и информационных технологий. Речь шла о трудоустройстве выпускников в сектор реальной экономики, на действующие крупные промышленные предприятия. Первые выпуски получали возможность трудоустроиться на таких предприятиях как ХТЗ, Бисквитная фабрика, «Автрамат», Турбоатом, пивзавод «Рогань» и др.

Но изменение социально-экономической ситуации и существенные трансформации рынка труда потребовали пересмотра учебных программ и акцентов в подготовке современных экономистов в ХГУ «НУА».

Сохраняя конкурентные преимущества в изучение права, иностранного языка, информатики, акценты постепенно смещались в сторону подготовки к возможной предпринимательской деятельности.

За 25 лет своей истории вуз выстроил целостную систему различных видов практик: ознакомительная, бухгалтерская, производственно-ознакомительная, производственная, научно-педагогическая. Именно их прохождение позволяет приблизить студента к реальным условиям труда, к пониманию сути предпринимательской деятельности и своей готовности к ней.

Для приобретения навыков самостоятельности, умения принимать решения и нести за них ответственность широко используются зарубежные стажировки в летнее время. Опыт НУА показал, что выпускники, имеющие опыт вожатской работы в ДОЛ, практик в гостиничном секторе Греции, Турции, США и других стран, имеют более высокий уровень коммуникабельности, стрессоустойчивости и командности.

В совокупности с развитием студенческого самоуправления (с 1999 г. существует студсоюз), активной вовлеченностью студентов в клубную работу (бизнес- и политклуб, английский и евроклуб, киноклуб) создается реальная культурно-образовательная среда, позволяющая «подвести» выпускника к самостоятельному плаванию по траектории трудоустройства или открытию собственного бизнеса.

**Павлюченко Д.**

## **ТРУДОУСТРОЙСТВО ВЫПУСКНИКОВ ХГУ «НУА»: ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ, ФОРМЫ, ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ**

В современных условиях занятость населения, наличие постоянной работы превратились в ключевые факторы и элементы, в значительной степени обеспечивающие стабильность в обществе.

Особо значима эта проблема для молодежи, которая является наименее защищенной в этом плане категорией населения. Для молодых людей, особенно получивших высшее образование, крайне важно осознавать свою востребованность, нужность, понимать перспективы профессионального и карьерного роста.

Именно этими подходами руководствуется один из первых в Украине университетов, создающий реальные условия для получения непрерывного образования, – Харьковский гуманитарный университет «Народная украинская академия».

С первых лет своего существования НУА уделяла пристальное внимание вопросам организации трудоустройства, подготовке студентов к самостоятельному определению своего места на рынке труда, контролю за организацией эффективного содействия в поиске первого рабочего места.

По прошествии почти 25 лет, а именно такой юбилей готовится отмечать ХГУ «НУА», можно смело констатировать тот факт, что в учебном комплексе создана система организации трудоустройства, включающая в себя многочисленные практики, тренинги, экскурсии, фокус-группы с работодателями и другие формы контактов со всеми участниками сложного и многоэтапного процесса поиска рабочего места и закрепления на нем выпускника.

Именно с этой целью в НУА с 1994 года существует специальное структурное подразделение – Лаборатория планирования карьеры (ЛПК), обеспечивающая все этапы подготовки, трудоустройства и контактов с выпускниками.

Основной целью работы является сбор, систематизация и анализ материала, посвященного созданию и функционированию системы трудоустройства в Народной украинской академии. Необходимым представляется изучение и описание основных этапов создания такой системы, форм и методов подготовки студентов ХГУ «НУА» к трудоустройству.

Для решения поставленных задач необходимо изучение не только специальной литературы по